



习近平同多米尼克总统伯顿就中多建交20周年互致贺电

李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电

刊第三版

记者手记

不负春光更前行

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网: www.whb.cn 微信公众号: 文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博: @文汇报 客户端: 文汇

俄罗斯莫斯科州音乐厅发生严重恐怖袭击事件

习近平向俄罗斯总统普京致慰问电

反对一切形式恐怖主义强烈谴责恐袭行为

新华社北京3月23日电 3月23日，国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平表示，惊悉俄国莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件，造成重大人员伤亡，我谨代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调，中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持俄罗斯政府维护国家安全的努力。

新华社北京3月23日电 外交部发言人23日就俄罗斯发生严重恐怖袭击回答记者提问。

有记者问：当地时间3月22日晚，在俄罗斯莫斯科州“番红花市政厅”音乐厅发生恐怖袭击，造成重大人员伤亡。中国政府对此有何评论？

发言人说，中方对俄罗斯莫斯科州发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡深感震惊，对遇难者表示深切哀悼，对伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持俄罗斯政府维护国家安全的努力。

据新华社莫斯科3月23日电 俄罗斯首都莫斯科近郊一家音乐厅22日晚发生严重恐怖袭击事件。截至23日记者发稿时，俄官方给出的遇难人数最新数据为133人。今日俄罗斯通讯社报道说，恐袭已造成143人死亡。



3月23日，俄罗斯符拉迪沃斯托克市举行活动悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者，悼念者放置蜡烛。
新华社发 (郭飞摄)

■本报莫斯科专电

莫斯科深陷不眠之夜

俄罗斯莫斯科州“番红花市政厅”音乐厅恐怖袭击，是十多年来俄罗斯发生的最严重恐怖袭击事件之一。俄方已拘捕11名与恐袭有关联的嫌疑人，其中4人直接实施了恐袭。俄内务部说，这4人均均为外国公民

刊第三版

2024全球开发者先锋大会在沪搭建顶尖交流对话平台——

面向未来，AI最需要“卷”什么

■本报记者 张懿

一浪又一浪，生成式人工智能持续进化，既为人类铺展出超乎想象的技术前景，也带来巨大的不确定性。昨天在上海举行的2024全球开发者先锋大会，就为人工智能(AI)热点话题打造了一个顶尖的交流和对话平台，国内外AI领域大咖们从技术、产业乃至人类本身出发，分享了我们对如何应对AI冲击的想法。

“横扫之势”背后的技术短板

“大模型将横扫所有行业。”曾任微软全球执行副总裁、负责AI业务的沈向洋博士如此

描述他对AI的判断。目前，大模型对算力高度依赖，最上层以ChatGPT为代表的通用大模型，迭代到“万亿(训练参数规模)万卡(训练消耗的算力卡数量)”级，之下则是“千亿卡”的行业大模型、“百亿卡”的企业大模型。沈向洋说，面对算力门槛，可以借用一句话“贫穷将会限制想象力”。

大模型如此“卷”算力、“卷”参数、“卷”投入，何时会是尽头？上海人工智能实验室领军科学家乔宇提出了这个问题。他认为，未来几年，大模型对算力和参数的消耗，还可能提升1到2个数量级，但这不足以引导人类抵达通用人工智能(AGI)时代？我们真的值得或者说有能力无休止投入算力和能源吗？乔宇

认为，这是每个开发者都需要思考的问题。

不久前，谷歌旗下AI团队DeepMind推出数学大模型“阿尔法几何”(Alpha Geometry)，以仅仅1.5亿的参数量，在30道国际数学奥林匹克竞赛问题中解出25题，达到金牌选手平均水平。乔宇说，强如GPT4，实际上连一题都做不出，这就给我们带来一个启示——大模型是否可以通过与其他小模型的结合，开辟一条更高效的AI发展路径？

沈向洋也认为，在理论层面，大模型仍有许多创新空间。目前，科学家对机器智能的本质理解方面还有很多欠缺。无论是“文生文”的ChatGPT，还是“文生视频”的Sora，整体技术路线都有问题。沈向洋特别提到几天前在

英伟达GTC大会上，“大模型七巨头”在圆桌讨论中形成的看法——未来，应该会出现更好的AI基础理论和模型。“在这个时代，把科研做好，可以形成非常大的影响力。”

“海量机遇”背后的创业思辨

科学家挑战技术极限，创业者包括软件开发者而言，挑战的则是捕捉机遇的能力。在商汤科技董事长兼首席执行官徐立看来，AI创业机会蕴藏在大量“长尾领域”中，也就是说，创业需要针对细分市场、特定需求来进行。

下转第二版

孙甘露茅盾文学奖获奖作品同名改编话剧《千里江山图》昨晚首演

“你打开窗朝外面看，这些人就是江山”

■本报记者 王筱丽

“有时候，我仿佛在暗夜中看见了我自己。看见我在望着你，在这个世界上，任何地方，一直望着你，望着夜空中那幸福迷人的星辰。”话剧《千里江山图》结尾，演员们在星空背景下交替朗诵原著小说中的一封没有署名的信，这场隐秘而伟大的行动令人称奇，其中为了信仰义无反顾的牺牲更令观众忍不住拭泪。

昨晚，改编自著名作家孙甘露茅盾文学奖获奖作品、同名长篇小说的话剧《千里江山图》迎来首演。“你打开窗朝外面看，这些人就是江山。”这是话剧中的一句暗语，而这幅英勇无畏的共产党人画像也被深切地定格在舞台上。

找寻历史长河里崇高的普通人

《千里江山图》的故事，以党中央从上海转移到瑞金的伟大历史事件为背景，一群战斗在隐蔽战线的无名英雄为了同样的理想，在短短一个多月的时间里，携手完成一个名为“千里江山图”的秘密计划。孙甘露笔下的《千里江山图》文字克制冷静，不追求惊心动魄，也少有大段抒情。在话剧的创排之初，导演王晓鹰就希望延续这一特点，“舞台的呈现分为两部分，其一是贴近小说风格的



话剧《千里江山图》立体呈现作家孙甘露笔下的红色传奇，图为演员张瑞涵饰演的主角陈千里。

叙述，其二就是戏剧表达”。

“信念感”是王晓鹰通过作品想传递给观众，特别是年轻观众的力量。“为了革命理想而牺牲的这些人，他们是普普通通的人，是化在历史长河里的人，我们应该回过头去看一看他们，找一找他们，去想想他们。”不

增加小说之外的文字或是台词，王晓鹰将原著中内敛含蓄的情怀通过诗化意象的方式张扬出来，放大具体的人性光辉，将伟大悲壮的牺牲精神浓缩为一场聚餐、一次告别、一个拥抱。演出中，肖斯塔科维奇的第二圆舞曲多次响起，这是主角陈千里和叶桃爱情的象征，如果说革命是一种浪漫，那么革命与爱情的叠加，就是那个年代的年轻人内心最大的豪情。

浪漫、热血、细腻的革命故事

观众坐在台下观剧，也是一次小说“再阅读”的过程。话剧采用叙事体形式，剧中，小说朗读和戏剧表演有机组合，产生一种特别的演出效果。开场时，演员们身着现代服饰，手持小说，在舞台上共读《千里江山图》，朗读过程中，演员们依次进入情节中。当故事切换到另一个视角时，演员们又会换装“出戏”，变回朗读者。“浪漫、热血、细腻”饰演主角陈千里的演员张瑞涵这样形容心中的《千里江山图》，排练时，他多次入戏而情不自禁地流泪。“陈千里是一个神秘的角色，但同时也是一个有血有肉的人，他心中非常纠结，但他知道，革命必须要做出牺牲。”为了在演员在“叙述”与“表演”的快速转换，《千里江山图》的舞美设计通过虚实结合，使用多媒体设计烘托氛围，注重道具的历史感和服饰的细节刻画，转台的设计也为场景的切换和舞台动线提供了更多时间和空间的灵活性。演员们不仅要以最快速度完成叙述和表演衔接起来，还要在演绎角色时迅速完成情绪调整，展现剧中人物复杂的情感和心理活动。

下转第二版

“国际静安”迎来外资落地“开门红”

国际巨头近期频频到访上海、落脚静安。继亚洲最大苹果旗舰店在南京西路商圈开业后，世界天然气产业巨头加拿大远景集团加速落“沪”

刊第二版

形成与新质生产力相适应的新型生产关系 营商环境如何向“新”而优

刊第五版·文汇报论

申城已于3月19日入春

稍晚于常年平均时间，下周仍以暖湿天气为主

本报讯(记者张天弛)根据上海中心气象台昨天发布的数据，申城自3月19日以来已连续4天平均气温不低于10℃，而昨天最低气温也在10℃以上，满足气象学入春标准，3月19日为人春首日，稍晚于常年平均入春时间(3月13日)。

暖湿气流影响下，上海刚入春体感就如初夏，昨天白天气温升温势头强劲，全市最高气温普遍达到22℃至25℃。不过，新一股冷空气正在登场，冷暖气流在我国中南部西北一带交汇。据预测，受其影响，本市今天多云到阴，有分散性阵雨或雷雨，气温依然保持上升势头，最高可达25℃，最低16℃，西南风3至4级，晨起沿江沿海地区有雾。

记者从市气象局获悉，下周暖湿天气仍是主角。周一白天暖意不减，有阵性降水，傍晚到夜里北方冷空气开始影响，将造成一次大风和降温过程；周二降雨停止，最高气温降至16℃。下周中后期天气相对较好，只有27日和30日小雨来去匆匆。气温上升趋势不变，最高气温逐步回升至20℃以上。

欢迎把握绿色化数字化智能化机遇，携手推动形成更具竞争力创新生态

助力全球创新创业者在上海实现梦想

陈吉宁会见来沪参加全球开发者先锋大会的国内外顶尖开发者代表

人工智能是上海着力发展的三大先导产业之一，近年来我们不断创新政策举措，优化空间布局、推进新型基础设施建设，加大要素供给，推动技术研发，构建创新生态，探索应用场景，提升安全治理能力。随着城市转型、产业升级深入推进，为新一代人工智能发展开辟了广阔天地

本报讯 市委书记陈吉宁昨天会见了来沪参加2024全球开发者先锋大会的国内外顶尖开发者代表。

陈吉宁对大家来沪参会表示欢迎，认真倾听大家的创新创业经历，并介绍了上海深化高水平改革开放、推动高质量发展相关情况。他说，上海是光荣之城，也是创新之城、开放之城、梦想之城。当前，我们正聚焦建设“五个中心”重要使命，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。人工智能是上海着力发展的三大先导产业之一，近年来我们不断创新政策举措，优化空间布局、推进新型基础设施建设，加大要素供给，推动技术研发，构建创新生态，探索应用场景，提升安全治理能力。随着城市转型、产业升级深入推进，为新一代人工智能发展开辟了广阔天地。在各位处在科学研究、产业发展、生态营造的最前沿，欢迎把握绿色化、数字化、智能化机遇，更好发挥各自专业优势，把更多具有引领性、开创性的项目落地上海，携手推动形成更具竞争力的创新生态。我们将持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，加强全方位对接，提供便利化服务，助力全球创新创业者在上海这座城市成就事业、实现梦想。

阿维·巴尔-泽夫、拉梅什·拉马多斯、扎克·卡斯、史蒂夫·霍夫曼、周子皓、袁昱、李博、罗璇、马毅等中外开发者代表参加会见，介绍了各自专注领域并就人工智能、元宇宙、区块链技术及生态构建等谈了想法建议。大家表示，在上海这座城市看到了人工智能发展的无限可能，希望更进一步深化沟通对接，探讨合作领域，把自身优势与上海的创新、人才、场景、产业等优势结合起来，共享发展机遇、共创美好未来。市领导李政、陈杰参加会见。